

廖建裕： 印尼设国立孔教大学荆棘满途（上）



印尼佐科政府计划建立一所印尼国立国际孔教大学。（彭博社）

印尼政府宣布要在苏门答腊岛东部的邦加一勿里洞省兴建国立国际孔教大学，遭到回教团体反对，但也有一派支持。信仰孔教的土生华人由于长期受到压制，说没有获得很好的发展，连合格的孔教教师也很有限。

印度尼西亚是个以班查希拉（建国五原则）立国的共和国，提倡宗教信仰自由。目前，政府承认六大宗教，即回教、天主教、基督教、（峇厘）印度教、佛教和孔教。它们具有同等的地位。

印尼教育部编写这些宗教的课本，但是孔教受印尼政府承认的时间不长，因此课本水平不理想。此外，孔教科目的教师也不足。因此，佐科政府计划建立一所印尼国立国际孔教大学（简称国立孔大）。但由于冠病的疫情肆虐，成立孔大的计划有所拖延。直到今年3月，政府才在苏门答腊岛东部的邦加一勿里洞省拨出一块地，准备兴建大学。5月，政府再次宣布要建孔大的决定，选择此

处，是因为“邦加一勿里洞的族群和谐在印尼全国有很好的纪录”。

紧接着，当地的回教传教士联盟到回教传教士联盟的方议会表达不满，如告地方议会，他们求，他们会展开反国立孔大的运动。

他们反对在邦加一勿里洞省建立孔大的主要论点是，回教的大多数居民是回教徒，如果建立国立孔大，中国学生会和外国人有中国移民在当地定居，影响当地回教徒与非回教徒之间的关系，使本来“良好”的族群关系受到干扰。回教传教士联盟建议在华人多数的地区如西加里曼丹大学。他们没有提华人在邦加一勿里洞省是第二大族群。

印尼民众对国立孔大的建设计划分两派意见，一派赞同，另一派反对。这些反对声音来自社媒网红、回教传教士和民族主义者。

如拥有180万追随者的阿德·阿尔曼铎在视频分析，印尼是个民主国家，宗教平等。政府已经在西爪哇成立了国立国际回教大学，因此成立国立孔教大学也是自然的事，这会提高印尼在国际上的学术地位。

他指出，中国学生来国际孔教大学求学，应该是一件好事。至于大量中国移民涌入苏岛，乃是无稽之谈。他还说，反对孔大的成立，是一种保守和仇外心理，必须消除。他希望政府不会因为这些传教士的反对而取消孔大建设计划。

在邦加一勿里洞大学社会学系任教的土著且信仰回教的讲师赫尔扎写了一封公开信，从学术观点看，他借用意大利哲学家阿甘本有关“Homo Sacer”（神圣之人）的理论，批评反对设立孔大的回教传教士联盟。他说，所谓Homo Sacer是政治权利已被剥夺的人，回教传教士联盟的行径，就是现今印尼掌握政权的多数族群精英，在强迫政府剥夺少数族群的政治权利。他认为这是很不应该的。在邦加一勿里洞占人口大多数的回教徒已有超过一百万，但作回教徒，却连一所大学也没有。孔教徒没有机会好好学习教育，致使他们对宗教认识不足。这是很不合理的。

他接着说，宗教生活是每个民主国家的公民所应该享有的政治权利。孔教徒接受有关孔教的训练很正常，是民主国家人民应有的政治权利。回教传教士联盟公开反对孔教徒享有宗教生活的权利，就等于将后者变成Homo Sacer。

赫尔扎说，华人在邦加一勿里洞不是新移民，他们从18世纪就在这里生活，是当地社群的一分子。他写道：“信仰回教的马来人在这并不多，以回教作为基础，这不是事实吗？基于这个现实，从国家共生和人道主义的观点来看，我们作为邦加一勿里洞的非华居民，坚决阻止孔教大学的设立，是合理和公平的吗？换句话来说，难道我们要用各种各样想象的理由，真的要剥夺他们的政治权利，使他们变成Homo Sacer？我们是这么坏吗？”

土生华人华族身份认同

印尼在1965年苏卡诺倒台前就承认六大宗教，孔教是其中之一。早在荷属东印度时代，印尼已有孔庙，不过当时尚未掀起孔教运动。到了1900年，印尼土生华人创立中华会馆，把孔子学说当作“挡箭牌”，以改革印尼华人的陋习。不过中华会馆没有发展成孔教会，反而成为设立华

校的组织，在荷属东印度到处设立中华学校。

印尼孔教会是后来才产生的，它与中国孔教的发展有关。1912年，清末维新变法发起人之一康有为和门生陈焕章在中国建立孔教会，试图将孔教立为中国国教，但不成功。1918年，印尼华人才成立孔教会（Kong Kauw Hwee）。

此后，基督教和回教的学说和仪式渗透到印尼的孔教，逐渐使它成为印尼的宗教；将儒学变成宗教的重要人物，是中华会馆发起人之李金福。后来的孔教会是在李金福的理论基础上发展的。

1965年，在“9.30事件”（编按：印尼反共运动）发生前，印尼民族主义兴起，Kong Kauw Hwee改用印尼名称Gabungan Agama Khonghucu。当时，左翼和共产党势力日益强大，苏卡诺在右翼势力的压力下，于1965年颁布第1号总统决定书，承认六大宗教为印尼的宗教。

反共势力企图以宗教的力量牵制共产主义发展。但是苏卡诺不久后下台，印共瓦解，军人苏哈多上台，继续提倡宗教信仰。当时，每个印尼公民都需要有宗教信仰，不然就有亲共嫌疑，很难在苏哈多统治下的印尼过好日子。